



冠心病的生活方式干预方法

▲ 广元市第三人民医院 文富彬

冠心病是冠状动脉粥样硬化性心脏病的简称，疾病出现的原因主要是由于冠状动脉发生粥样硬化后造成血管腔狭窄，使心肌出现缺血进而坏死造成的一些列不良症状。多发于老年人，患有冠心病患者往往会出现胸痛、胸闷、心悸、呼吸衰竭等症状，随着近几年疾病发病情况逐渐增加，并且目前趋于年轻化，已经严重威胁人类身体健康。加强生活管理，可以有效改善疾病情况。

坚持用药 导致疾病发生主要原因是因冠状动脉粥样硬化，血管变窄影响血液正常运行，进而使患者出现胸闷、胸痛、头昏等症，如果血管内出现斑块，极易使患者出现心肌梗死猝死等情况，所以在生活中患有疾病的患者需要坚持用药，服用抗血小板，他汀类药物，同时可服用活血化瘀保护血管药物，缓解斑块对血管壁造成的影响，还可以预防心绞痛发生，在服药过程中需要按照医嘱用药，坚持用药，防止心血管危险情况发生。

注意情绪控制 在生活中患有冠心病患

者需要进行情绪控制，因为情绪亢奋很容易影响心脏正常收缩，避免参加一些竞技类强运动，剧烈地运动会造成心肌血管难以负荷，所以在生活中需要控制自身情绪，防止发生疾病加重影响生命安全。

戒烟戒酒控制体重 研究显示冠心病一般发生于40岁以上人群，特别是男性，比女性发病率要高得多，患有高胆固醇血症，高血压，糖尿病，长期吸烟，喝酒，肥胖的人群极易患有疾病。所以在生活中需要加强对自身体重的控制，少吃辛辣油腻食物，多吃蛋白质，维生素高食物，同时控制患者吸烟与饮酒，在一定程度上能改善患者心肌缺血缺氧等情况。

注重季节防护 很多老年人都有早起锻炼的习惯，特别是在冬季，天气较为寒冷，对于患有冠心病患者，在冬季出门过程中需要注意自身心脏保暖，多添加衣物，在锻炼身体前，尽量补充一些食物，并且饮适当温水，同时随身带着冠心病药物，用于突发性疾病救治。

保持大便通畅 在生活中由于血压大幅度提升，对心肌血管负荷能力增加，在一定程度上会造成患者脑出血以及心肌梗塞，影响患者健康。所以在生活中需要保证患者大便通畅，防止便秘发生。

控制血压血糖 高血压，糖尿病是冠心病发病重要因素，患者在日常生活中需要积极控制自身血压以及血糖，定期到医院进行检测，或者可以自己在家使用相关仪器进行自测，在一定程度上能起到预防冠心病作用。

适当运动 当患者在疾病治疗后，病情逐渐稳定，患者需要在医生指导下进行适当运动，主要可以增强患者心脏功能，提升心肺收缩，加强心肺抗风险能力。比如在日常锻炼过程中慢跑，游泳，太极拳等有氧运动，都会起到很好的心肌锻炼的作用，既锻炼了身体，还提升了患者身体抵抗力。

疾病知识指导 冠心病在治疗过程中医生需要积极为患者普及冠心病常识，让患者正确认知疾病，对疾病发生原因以及发生机制有



所了解，同时还要让患者注意在日常生活需要注意哪些问题，只有这样患者才能更加重视疾病，加强在日常生活中的自我保护。

注意充足休息 在生活中冠心病患者需要保证自身有充足时间休息，不过于劳累，否则会影响心肌供血，加剧心肌负荷，不利于冠心病治疗以及预防。平时，患者如果出现了胸闷，气短，心慌，心前区疼痛，胸背疼痛，牙痛，上腹痛等症状需要及时去医院进行检查，切不可大意，这种情况极有可能是疾病恶化导致的，患者需加强注意。中老年患者在生活中还需要加强自身呼吸系统疾病发生，因为呼吸系统疾病也会影响心脏正常运行，威胁患者生命安全。

腰肌劳损“喜欢”的这三个姿势

▲ 新都区人民医院 陈伟

腰肌劳损疾病也可以称之为功能性腰痛、腰臀肌筋膜炎以及慢性下腰损伤等，其主要发病依据是患者腰部肌肉以及其附着点的筋膜或骨膜出现慢性损伤性炎症，主要临床表现为腰部或者腰骶部的胀痛和酸痛，腰肌劳损疾病可能反复发作，且患者的疼痛感会受到气候因素及劳累程度影响而发生改变。腰肌劳损疾病作为一种临床常见疾病，致病因素较多，若是患者不注意治疗和对腰部的养护，日积月累可能会使患者肌纤维变性，甚至出现少量的撕裂，最终遗留长期慢性腰背痛。

腰肌劳损病因

导致患者出现腰肌劳损疾病的原因主要有四种。第一，患者出现急性腰扭伤后未及时进行治疗，并且处理方法不当，使得患者的急性腰扭伤没有彻底治愈；第二，患者本身患有腰肌劳损疾病，并且长期反复出现；第三，患者属于特殊职业者，因此需要长期反复的过度使用腰部，造成腰部运动负荷，比如，若患者长期处于坐位久站、或者从弯腰位到直立位，手持重物抬物，那么都可以使腰肌长期处于较高的张力状态，长此以往会导致慢性腰肌劳损疾病的发生；第四，慢性腰肌劳损也会受到气候环境因素的影响，若是环境气温较低并且湿度较大，那么都可以触发或者使得患者腰肌劳损疾病的加重。

腰肌劳损“喜欢”的三个姿势

随着社会和经济的发展，生活及工作压力过大，且长时间缺乏运动，身体处于超负荷的工作状态，就会使得腰部受到严重损伤。

腰肌劳损疾病现阶段呈现年轻化态势，生活中的一些不良姿势都能够引发腰肌劳损疾病。

首先是翘二郎腿。在短时间之内是可以翘二郎腿的，但是若是长时间保持圈两腿姿势，使得一条腿压在另外一条腿上，并且侧面形成C字形，长时间会导致患者出现脊椎

变形、骨盆倾斜以及腰椎承受力的不均匀，除了能导致腰肌劳损疾病外，还有可能增加患者出现腰间盘突出的风险，尤其对18岁以下青少年的生长发育产生较大影响。

其次是身体前倾。人们一般在平时工作和学习过程中，若是长时间处于坐位，会不由自主的使身体前倾进行放松，但是这一姿势比平稳坐在椅子上对腰部的压力更大。当患者处于身体前倾状态时，其上半身是呈放松状态的，腹部比较松懈，只有腰部的肌肉紧绷着，使得能够保持整个身体，若是长时间处于这一姿势，导致痉挛和疼痛的风险就会增加。

后腰悬空 这个姿势同驼背相似，人们在长时间的伏案工作过程中，当出现疲劳感时，放松上身，腰背出现拱桥状态，腰椎后凸，这个时候人们的韧带是处于松弛状态的，脊柱排列很容易被打乱。长此以往，人们腰部的力量就会变弱，腰部肌肉也会失去平衡。

中医治疗腰肌劳损疾病

中医治疗腰肌劳损疾病的方法有针灸、推拿、理疗以及中药治疗。其中针灸治疗又包括针和灸，主要作用是帮助患者活血化瘀和止痛，在进行治疗过程中，医生会选择一定的穴位，如肾俞穴、大肠俞穴以及志士穴等，这些穴位都可以帮助患者止痛。艾灸主要是通过温经来产生止痛效果。

此外，推拿和按摩的方法也可以帮助患者舒筋活络，因为这类的治疗是直接作用在患者肌肉上的。而中药治疗则是利用强筋壮骨、补肾以及止疼和活血化瘀的药物来帮助患者进行治疗。

综上所述，腰肌劳损作为现代社会的常见疾病之一，应该受到人们的重视。人们在日常学习、生活和工作过程中应该注意自身姿势的保持和修正，若是腰部出现疲劳感和疼痛感，应及时就医，在医生的指导下改正姿势习惯，进行适当的治疗，只有打好身体基础，才能更好的实现自身发展和价值。

肾结石的最佳治疗方法

▲ 资阳市雁江区中医医院 陈德春

肾结石是由于人体内各种物质长期在肾脏中聚积而导致的一种泌尿系统疾病，肾结石多发于男性，女性相对而言患有肾结石的比较少，肾结石给患者的日常生活和工作带来了严重的影响，所以患有肾结石的患者，应该及时治疗肾结石疾病，提升生活质量。

肾结石的危害

尿路梗阻 尿路梗阻是肾结石中最常见的继发性损害疾病，因此肾结石会导致泌尿系统管腔内堵塞，从而造成梗阻部位以上出现积水的情况，最终使上部为受到巨大的压力，肾脏的血流减少，从而引发肾小管变性、坏死。

肾功能衰竭 对于肾结石患者而言，如果任凭肾结石的发展，肾脏功能也会出现衰竭，从而引发尿毒症，同时，当输尿管结石堵塞输尿管后，由于肾脏内的尿液无法及时排除，最终会使肾脏出现积水，尿液长期积存在肾脏内，会引发感染，威胁到患者的生命健康。

患者局部损伤 由于肾结石的体积较小，但却较活跃，一旦肾结石的体积发展变大，就会产生大量的纤维组织增生和溃疡，使中性粒细胞和淋巴细胞浸润，形成鳞状上皮细胞癌。

肾结石的治疗方法

手术治疗方法 对于肾结石病情严重的患者，由于结石直径变大，所以手术治疗是最好的治疗方法。在手术结束后，患者的体内还会残留有一些细小的结石，为了祛除这些细小的结石并巩固手术治疗的病情，就需要患者继续服用相关的药物。在治疗中通过调整饮食的方式，可以增强患者的体质，使肾功能得到恢复。在手术治疗结束后，要做好对应的护理工作，从而避免细菌对尿道的感染，使尿路感染再次出现结石。

去因治疗方法 去因治疗的方法主要是对于高钙尿患者为了预防危象发生时，应该服用生理盐水扩容，通过服用治疗疾病的药物，实现对肾小管酸中毒的调节。对于高草酸尿患

者应该使用小剂量的维生素，然后根据病情的情况增大剂量，直到尿液草酸的水平恢复正常。

非手术治疗方法 对于肾结石患者而言，如果长期服用药物或者手术次数比较多的情况下，很容易给肾结石患者对治疗失去信心，所以为了寻找一个安全系数高，效果理想且复发率低的肾结石治疗方式，可以使用纤维软性肾镜取石术的方式进行治疗，根据临床肾结石的治疗效果来看，这种方式效果比较明显，能够使患者重拾信心。

药物治疗 对于肾结石患者而言，药物治疗肾结石主要适用于结石小于0.3厘米以下的肾结石患者，如果肾结石超过0.3厘米，药物治疗的效果则不太明显。但是对于肾结石患者而言，由于大部分肾结石患者伴随有感染，甚至会使感染加重梗阻，因此药物治疗并不能真正的将结石排出，只能对肾结石进行控制。

日常生活中对肾结石的预防

避免熬夜 熬夜对人体的危害是非常大的，会导致很多不良症状产生，而且熬夜还会影晌到人体的新陈代谢，随着时间的推移，就会影响人体患有肾结石。

多锻炼 良好的身体锻炼，不但可以增强体质，而且还可以提高身体的免疫力，实现对疾病的抵抗，因此预防肾结石，积极参加体育锻炼对身体是非常有利的。

减少日晒 很多人认为经常晒太阳不但可以增加身体钙质的增加和吸收，而且能提高身体的免疫力，这种认识是错误的，偶尔晒太阳或每天晒几分钟太阳，对我们人体而言是有利的，但如果长时间暴晒，反而会使用体内的维生素A和维生素D的合成增多，从而使尿液中的钙增加，最终会导致肾结石。

对于肾结石的治疗，方法比较多，没有最佳的方式，只有根据病情的实际情况，才能选择不同的最佳治疗方式，使患者的肾结石得到治疗。